



钱江报系 QJNG
钱江报系有限公司

报料
热线 64868686

订报
热线 64880003

广告
热线 64868686

版式设计:张晓霞
责任编辑:张晓霞

1

高温下,他们日夜守护城市的那片绿

胡月华 郑琛

从上周开始,千岛湖彻底进入了夏日的高温季,连续38℃以上的高温,炙热地“烤”验着千岛湖的一草一木。

作为国家级园林城市的千岛湖,有着130万平方米的绿化面积,为确保千岛湖城区绿化苗木能熬过这波高温“烤”验,淳安县市政园林管理处养护队从上周一开始,就启动了“抗旱护绿”工作。

高温下,县市政园林管理处养护队百余人是一群可以“随处见彩虹”的人,迎着余晖浇灌就可以轻易看到美丽的彩虹显现;他们也是一群“黑白颠倒”的人,只为能帮助这一草一木安然度过盛夏,只为能替大家守住炎热沉闷的夏天中的那片绿。



园林工人使用新型自动喷灌枪浇水

“300米见绿、500米入园” 人均14平方米的绿化面积

据统计,截至2016年底,淳安县建成区绿化覆盖率达42.26%,建成区绿地率达39.5%。也就是说,人均公园绿地面积达14.12平方米/人。建成区各类公园绿地27处,49个居住区均在公园绿地服务半径覆盖范围内,公园绿地服务半径覆盖率87.25%,居民出行“300米见绿、500米入园”。

此外,为合理规划道路绿化,基本形成林荫路系统,城市道路绿化普及率达99.58%,城市道路绿地达标率80.23%,林荫路推广率99.39%,林荫停车场推广率达89.39%。近年来,淳安县依托千岛湖环湖资源,启动了以城区沿湖景观飘带、原生态的山体公园游步道、环千岛湖慢行系统等为重点的绿道系统建设,目前千岛湖已建成并投入使用的绿道达140公里。

小区绿化、城区绿化、道路绿化……这些绿化将在今年的高温中接受酷热的“烤”热,更是对园林养护工人又一大沉重的考验。

从傍晚直至凌晨 不停歇为草木降温补水

你如果知道园林养护工人如何护绿,你会发现你对老婆孩子都不如他们对花草这般细心和温柔:怕晒着、怕旱着、怕伤着……

“由于高温天气的影响,如果在白天浇灌绿化,苗木会出现不适,以致枯萎,并且白天气温高,所以现在人工浇灌作业已经基本改在了晚上,一般从傍晚6点左右开始,到晚上10左右才结束。但某些热闹的路段,为了不影响城区交通,更为了能灌溉到位,他们去给花草浇灌的时间就越晚,忙到凌晨三四点也是常有的。”绿化养护队长汪根华说。

然而,辛苦是没办法的。园林工人虽然



喷灌车为6米宽绿化带浇灌



夜间喷灌隔离带花草

最怕夏天,但却怎么也无法越过这一季节。

据了解,之所以把人工浇灌时间改在晚上,是为了避开中午高温蒸发时段。“那时候浇水,反而会让花草很受伤,所以我们建议浇灌安排在下午5:00至次日早9:30之前比较合理。”绿化科项科长介绍道,此外充分利用早晚时间,必要时通宵抗旱,还可以降低浇灌水的蒸发量,提高浇水效率。

据园林绿化科工作人员初步估算,每天用水量达3000吨左右,才能稍稍喂饱这些渴坏的花草,所以合理安排浇灌时间,可以在很大程度上节水。

设备先进了 但需要人工操作的还有很多

细心的人一定发现,每晚出门散步的时

候,都可以看到大街上的洒水车上站着一位养护工人,拿着喷水头对着路边的隔离带浇灌水。

没错,这就是市政园林管理处新采购的现代设备,和我们路上常见的洒水车雷同,只是车顶上多了一个可以人工调整方位的喷头。据了解,这辆喷灌车装满水的话,可以装6吨水,以每小时5公里的速度一边行一边浇灌,大约浇灌3公里左右又得重新装水。

除了现代化的喷灌车,还有微喷带,也就是我们现在可以在绿化隔离带看到的细小的“喷泉”,就是因为有了微喷带的设置,这在很大程度上节约了用水。“微喷带是慢慢地一点点地渗透进泥土里的,不太会造成水资源的浪费,还能很好的滋润花草,所以很实用。”绿化科项主任介绍道。

设备先进了,人工是不是轻松了?当然,轻松是肯定的,但很多地方却是机器没法代替的。“比如有些老地方,或者一些广场,就没法用先进的设备浇灌,只能人工用皮管浇水了。”养护工人余樟顺说。

“其实养护工人除了夏天给花草浇水,还有很多事情做的。夏天蚊虫比较多,草丛里尤其。前面我就曾被不知名的虫子咬到血管引起神经性中毒住院了好久。今年被马蜂都蛰了两次了,不过都是小事,但每次我都会把现场处理干净,不然隐患留在原地,包括看到蛇了,我也会想办法给抓走,免得惊吓到路人。”余樟顺说。

今年56岁的余樟顺已经是园林养护的老工人了,14年的养护工作,让他整个人变得又瘦又黑,但他依旧乐此不疲,并对自己能将花草照顾得郁郁葱葱而感到无比自豪。

在市政园林的养护队伍里,像余樟顺一样的人,其实还有很多,他们就这样默默地做着我们看来微不足道的事,守护着我们不可或缺的绿色和清新。

农村土生土长的“土货”
你敢说都认识吗

感谢
城市因你更美丽